



胡大贵。

## 徐州向前 先锋者说

## 开栏语

当城市发展的车轮驶向高质量的新阶段，每一片土地的蝶变，都承载着市民对美好生活的向往，也凝聚着政企携手的初心与力量。在徐州主城腹地，新盛集团领衔打造的新七里，正以“未来社区”的全新形态，重构城市空间价值、激活区域发展动能——这里不仅是建筑的集群，更是产业共生、资源聚合、生活共融的城市新坐标。

从曾经荒滩到徐州果园飘出的瓜果香甜；从新世纪建材城的商贸活力，到淮海文博园的文化基因；从中国矿业大学的科研智慧，到徐州市中心医院的健康守护；从七里沟街道的民生温度，到社区治理的精细服务……这片3公里半径内的土地，新七里汇聚着政企、高校、医疗、民生领域的先锋力量，共同书写着城市更新的时代答卷。

今起，本报推出《徐州向前 先锋者说》专栏，对话片区内企业家、高校学者、医务工作者、基层干部等先锋人物，听他们讲述与片区共成长的故事，解读企业发展与城市愿景的同频共振，探寻未来社区“宜居、宜业、宜学、宜养”的深层密码。让我们以文字为桥，见证新七里的现在，共赴徐州城市美好生活的新未来。



在徐州老城区、新城片区和东区的三区交会处，故黄河蜿蜒流淌，百果园与梨园公园环绕其间，这片充满生机的土地，便是七里沟片区。

72年前，这片土地还是黄沙漫天的荒滩涂，原运河支队队长、徐州市建设局第一任局长胡大勋主动请缨，出任徐州果园“首任园长”。带领创业者们开启了“种果树、战风沙”的艰辛征程，最终将荒滩建成全国林业先进集体——徐州果园，让徐州人吃上了来自故黄河滩的香甜水果，成为七里沟片区初步开发的先锋与模范。

72年后，新盛集团在此拿下5宗住宅用地，着力打造徐州首个未来健康生态完整社区——新七里，为徐州人构建“未来社区”的宜居家园。近日，《徐州向前 先锋者说》栏目专访了胡大勋的族人、徐州卧龙泉景区董事长胡大贵，听他讲述胡大勋的传奇人生，回顾七里沟的变迁，展望片区的未来。



# 铁血铸魂守家国，荒滩种出幸福果

## 追忆胡大勋传奇人生，见证七里沟从果园到“未来社区”蝶变

本报记者 徐厚正

——访胡大勋族人、徐州卧龙泉景区董事长胡大贵



新七里项目展示。

### 荒滩拓荒 胡大勋用双手种出“幸福果园”

胡大勋的建园之路，是一部扎根荒滩、为民造福的奋斗史诗。

1949年2月，时任鲁南三分区副司令员的胡大勋转业回乡，出任徐州市建设局第一任局长；1952年10月，毛泽东主席视察徐州，登上云龙山后见山体寸木不生，发出“绿化荒山，发动群众上山造林”的号召，胡大勋当即响应，率先带领干部职工在云龙山开展植树造林；1953年初，他更是主动请辞建设局局长职务，带着十几位创业者来到黄河故道旁的七里沟荒滩，开启了建设徐州果园的新征程。

当年的七里沟全是盐碱地，茅草长得比人还高，刮起风来沙子能迷得人睁不开眼，别说种果树，连庄稼都活不了。胡大勋和创业者们住在“地下挖半截砖、地上搭茅草”的窝棚里，白天顶着烈日搬沙丘、填沟壑，晚上睡不着就总结果树种植经验；因早年作战导致耳聋，听不见雨声，每到雨季，他一夜要爬起来好几回，跑到果园查看树苗是否被雨水冲倒。

第一批果树栽种时，由于缺乏在盐碱地种植的经验，成活率极低。胡大勋带头查阅资料、改良土壤，经过反复试验，摸索出适合黄河故道的种植方法。

胡大勋在果园工作时，始终保持着节俭务实的作风。当时果园有一辆吉普车，但他从不愿坐，“他说‘吉普车费油，能省就省下来买树苗’。”

1958年，胡大勋被国家林业部命名为“全国劳动英雄”，徐州果园也被评为全国林业先进集体，林业部还发出通知，要求黄河故道沿线4省32县学习徐州经验；1959年9月，《人民日报》以《荒滩玉露》为题，详细报道了徐州人民在黄河故道战风沙、种果树的事迹，胡大勋的名字再次出现在全国人民眼前。“他不是为了自己出名，而是想让更多地方的荒滩变成良田，让更多老百姓过上好日子，这种精神太可贵了。”胡大贵说。

1964年10月，66岁的胡大勋因积劳成疾，永远离开了他热爱的这片土地。一副挽联道尽他的一生：“求解放抗战杀敌，疆场指挥一心为革命；改自然造林防沙，河滩建园绿化利人民。”这位能武能文、一生奉献的“两栖英雄”，用双手在七里沟播下了改善生态的“绿色种子”，更留下了滋养人心的“精神种子”。

### 守史传承 胡大贵为英雄立传续精神

传承英雄事迹，守护历史记忆。胡大勋的族人、徐州卧龙泉景区董事长胡大贵，成为了这份精神财富的坚定守护者。自小听着胡大勋的英雄故事长大的他，对这位先辈充满崇敬。

2000年，胡大贵萌生了建设抗战纪念馆的想法。2005年，他个人投资建设徐州卧龙泉景区，耗时多年建成运河支队抗日纪念馆——这是国内唯一全面反映苏鲁边界运河支队八年抗战史实的大型专题纪念馆。2600多平方米的馆内空间被划分为8个展厅，从《运河支队的组建和发展历程》到《运河支队军魂永存》，每一处展陈都凝聚着胡大贵对英雄历史的珍视。除运河支队抗日纪念馆外，他还陆续建成徐州抗战纪念馆、淮海民俗馆等场馆。

2010年的一次文物征集经历，让胡大贵对胡大勋的抗战事迹有了更深刻的认识。在枣庄古玩市场，一本日军华北综合调查研究所1944年出具的《关于峰县情况的全面调查报告》让他指尖颤抖，报告“匪首”一栏将胡大勋列在首位，记载其麾下有七百余人的装备机枪十四挺、步枪齐全。“把他当成‘头号匪首’，恰恰证明他领导的运河支队给侵华日军造成了多大的打击。”胡大贵指着运河支队抗日纪念馆内的报告原件，语气中满是自豪。

开馆十余年来，胡大贵接待过无数抗战老兵及其后人，也收集了更多关于胡大勋的细节：

他曾为反抗国民党铜山县北部当权者的欺压，带头上诉至苏州国民党高等法院并胜诉，在群众中赢得“正直无畏”的威望；他带领运河支队“三打贾汪、四袭利国铁矿”，成功保卫国家矿产资源；新四军代军长陈毅经运河支队护送前往延安时，曾称赞这支队伍“可以写一部大书”。“建馆不是为了盈利，而是为了守住这段历史，让后人知道，徐州这片土地上，曾有这样一群人为了家国拼过命。”胡大贵的话语朴实却坚定。

### 蝶变新生 七里沟从果园迈向“未来社区”

今天的七里沟，早已褪去荒滩旧貌，迎来了从“果园”到“未来社区”的华丽蝶变。新盛集团在此拿下5宗住宅用地，着力打造徐州首个未来健康生态完整社区——新七里，为徐州人构建“未来社区”的宜居家园，这也是对中央城市工作会议“建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市”精神的积极响应。

“胡大勋留给七里沟的，从来不止一片果园，更是一种‘敢闯敢干、为民造福’的精神财富。”在胡大贵看来，七里沟能有今天的发展，离不开胡大勋当年播下的“种子”——无论是改善生态的“绿色种子”，还是滋养人心的“精神种子”，都为这片土地的长远发展筑牢了根基。

从生态维度来看，胡大勋当年的“荒滩变果园”，是徐州黄河故道治理的“开篇之作”。历史上，黄河流经徐州长达七百余年，成丰年间改道后，留下了大片黄沙漫天的荒滩，七里沟便是其中之一。胡大勋带领创业者们在盐碱地上试种果树，不仅摸索出了“盐碱地改良法”“果树抗旱技术”，更开启了徐州“绿化荒山、治理沙荒”的序幕。

“他当年试种的苹果、桃树品种，后来成了徐州的特色果品；他总结的种植经验，至今还在黄河故道沿线的农业生产中沿用。”胡大贵说，如今的七里沟，早已不是当年“风吹沙起”的荒滩，而是被百果园、梨园公园环绕的生态片区，成为“一城青山半城湖”的重要组成部分。

从民生维度来讲，徐州果园的建成，让七里沟从“无人问津的废地”变成了“滋养一方人的宝地”。徐州果园鼎盛时期，不仅解决了数百人的就业问题，让当地居民有了稳定收入，还让徐州人第一次吃上了本土种植的优质水果，“老徐州人都记得，上世纪五六十年代，春天去七里沟看桃花、秋天去摘苹果，是最热闹的事，七里沟也成了当时徐州的‘休闲胜地’。”更重要的是，胡大勋在建设果园时，还改善了当地的生产生活条件：他带领职工挖水渠、修小路，解决了片区“没水没电”的难题；他推动建设的灌溉设施，不仅服务于果园，还惠及周边村庄的农田。

而从精神维度来看，胡大勋身上的“三种精神”，早已成为七里沟的“文化灵魂”。“第一种是不屈不挠的抗战精神，面对日寇侵略，他带领运河支队敢打敢拼，守护家园；第二种是学以致用的专业精神，从农业专科学校的知识储备，到果园建设中的技术实践，他始终把专业能力用在实处；第三种是公而忘私的奉献精神，放弃局长职务扎根荒滩，不搞特殊、节俭务实，心里装的全是老百姓。”

### 未来可期 新七里社区续写为民初心

随着徐州城市框架的不断拉大，七里沟从过去的“城郊荒滩”逐步融入城市核心区，成为连接老城区、新城片区与东区的“黄金节点”。但在发展过程中，七里沟始终坚守“生态优先、民生为本”的原则——保留当年徐州果园的部分果树，建成百果园、梨园公园等城市绿地，让“绿色”成为片区的底色；在道路建设、管网改造中采用“海绵城市”技术，让城市更具韧性；完善商业、学校、医院等配套设施，让居民的生活更加便利，就像胡大勋当年建设果园时那样，把“为民”二字落到实处。

“现在的七里沟，早已不是当年‘只有果树’的地方了。”胡大贵笑着说，每天清晨，老年人会在公园里打太极、练太极剑；傍晚时分，年轻人会在生态绿廊上跑步、散步；周末的时候，家长们会带着孩子去百果园采摘、游玩。胡大勋当年在窝棚里畅想“荒滩变果园”，就是希望老百姓能过上好日子，现在这个愿望不仅实现了，还变得更好了。”

胡大贵说，新盛集团打造的新七里，更是将这份“好日子”推向了新的高度。作为徐州首个先锋未来社区，新七里项目外部融合板块生态绿廊、主题线性公园等景观，内部融入“低碳健康”的社区理念——这与胡大勋当年“绿化荒滩、变废为宝”的初心一脉相承。新七里项目充分考虑不同人群的需求：针对老年人，规划了康养空间、银发课堂，让老人能安享晚年；针对孩子，配套了优质的教育资源、成长乐园，让孩子能快乐成长；针对成年人，打造了社交场域、运动场馆，让大家能在工作之余放松身心、拓展社交圈。“比如社区里的‘丰字街区’，精挑细选的树种与生态绿地、建筑空间交相辉映，每个季节都有不一样的风景，让生活充满惊喜。”

从烽火岁月的“血色抗争”，到建设年代的“绿色奉献”，再到新时代的“幸福生活”，这片土地上的人们，始终在传承着英雄的初心，筑造着更加美好的未来。而胡大贵，这位英雄的族人、精神的传承者，也将继续带着胡大勋的故事，见证七里沟的每一次成长，见证徐州的每一点变化。

